

# 改善人居环境 推进乡村振兴

## 南昌市青山湖区着力建设宜居宜业和美乡村

乡村振兴是高质量发展的“压舱石”。2024年以来,南昌市青山湖区持续推进农村“两整治一提升”行动,不断夯实农村人居环境整治、农村路域环境整治、农业特色产业提升等各项工作,着力建设宜居宜业和美乡村,扎实推进乡村振兴。

过去一年,该区按照“连点成线、拓线扩面、突出特色、整体推进”原则,统筹推进南昌东站以东慈母、棠溪一线和洪腾高架、天祥大道、杭州路两侧15个点位农村人居环境整治,包括1个乡村振兴示范村、14个共同富裕样板村。同时,实施天祥大道、洪腾高架等道路沿线环境的综合整治,完成12条道路、

1073座井盖的改造。

该区还立足资源禀赋,推进乡村振兴示范村、共同富裕样板村等点位的“两整治一提升”项目建设,高效完成1.7万亩粮食、2145亩冬种油菜、2600亩景观油菜的播种,建立健全农村人居环境卫生长效管护机制,乡村环境更美了、管理更细了、产业更优了。

在深入推进农村人居环境整治的过程中,该区注重生态环境整治。据了解,位于南昌东站旁的慈母邹村门塘由于近年来水体堵塞,淤积日益严重,再加上水生植物疯长,导致水体发臭、蚊蝇滋生等现象发生,居民路过便捂鼻皱眉。为此,

该村积极开展沟渠清洁整治行动,新修引水渠,引活水入塘,并对门塘护栏进行美化翻新。如今,门塘水清岸绿、鱼翔浅底,成为村民休闲散步的好去处。

罗家镇枫下村结合村庄情况,聚焦公共厕所、文体广场、停车场等公共配套设施及服务,扎实开展“一整四化”(房前屋后整治、道路硬化、污水净化、村庄绿化、路灯亮化),兜牢民生需求、补齐基础设施短板。该村采用“无人机航拍+实地勘察”形式,通过“图片+问题”,列出整改清单,每月安排专人督导、形成问题清单、跟踪整改成效、滚动销号管理。

青山湖区农业农村局相关负责人介绍,近几年,该区共建设农村人居环境

提升项目34个,总投资1.52亿元。同时,通过农村人居环境整治项目建设,以“一整四化”为标准,对农村基础设施进行全方位提升与优化,解决村民急难愁盼问题,促进全区农村村容村貌和基础设施的改善。整治活动开展以来,全区共发现问题587个,整改销号446个,累计清理生活垃圾2093.5吨,清理门塘沟渠2383米。

“2022年以来,青山湖区高标准打造了31个共同富裕样板村和3个乡村振兴示范村,通过近几年整治,涌现了罗家镇赵坊山上秦村、谢埠老街、潘桥秦村,湖坊镇石泉村等一批建设标准高、效果好的特色村庄。”青山湖区政府相关负责人说。(吴成)

### 赣州之窗

## 赣州经开区：以旧换新激发活力 消费市场蓬勃发展的

为了让消费品以旧换新政策红利惠及更多消费者,连日来,赣州经开区抢抓以旧换新政策机遇,畅通消费品更新换代链条,让各项优惠实现“直达快享”,最大限度释放政策效应,促进消费市场蓬勃发展。

近日,赣州经开区各大家电卖场、手机经销店和汽车4S店,以旧换新活动正开展得热火朝天。商家不仅积极开展活动,还推出诸多品牌优惠服务,真正将“真金白银”补贴惠及消费者。

万达广场一楼聚集了华为、小米、vivo、OPPO等多个品牌的数码产品经销店,各家门店内外醒目位置“以旧换新”的宣传标语随处可见,吸引了众多消费者前来咨询、购买,店员正耐心地为消费者介绍产品及政策。

“我一直想买一台小米笔记本电脑,这次趁着有国补,便宜了900多元,太实惠了。”消费者刘国辉说。据小米经销店工作人员介绍,自启动家电换新活动以来,该店的销量同比增长30%以上。以笔记本电脑为例,原来月销量仅5台,现在月销量达30多台,以旧换新政策促销效果显著。

走进苏宁易购(新都汇店),冰箱、电视、洗衣机等家电琳琅满目,每款产品都贴着标识牌,政府补贴、优惠信息一目了然。“以旧换新政策实施以来,促销效果非常明显,今年1至2月,我们门店的家电销量预计同比增长30%。随着更多家电纳入以旧换新补贴,3月家装旺季开始后,预计销量将同比增长50%以上。”苏宁易购(新都汇店)店长罗亮介绍。

除了数码产品,家电产品迎来强劲的换新热潮,汽车、家装厨卫、电动自行车等多个消费领域也推出了相应补贴政策,活动覆盖了家庭生活的多个方面,为消费者提供了丰富的选择和实质性优惠,有效激发了消费市场活力。

比亚迪汽车王朝网(赣州昌迪4S店)总经理冯钊表示,自从1月汽车以旧换新政策开始以来,政策补贴效果显著。随着比亚迪高阶智驾系统“天神之眼”的发布,近期前来咨询、选购新车的消费者持续增多。今年前两个月,该经销店的销售预计达3024万元,同比增长30%以上。

消费品以旧换新政策实施以来,赣州经开区认真贯彻落实国家和省市“两新”工作部署,持续深化消费品以旧换新政策,通过多领域扩围、精准化补贴、流程优化等举措,激发消费活力,推动地方经济社会高质量发展。(陈科贤 袁晓琴)

## 兴国：脐橙春管正当时 精细管护助增收

配药、装药、安装电池、连接遥控器……随着操作员的一番熟练操作,植保无人机腾空而起,开展农药喷洒作业。2月25日,在兴国县龙口镇中岭村的一处果园,无人机飞防团队一下午完成了近200亩的作业。

“无人机作业在农业领域的应用非常广泛,一台农用无人机一天可以解决300亩病虫害防治工作。”植保无人机技术员刘森一边熟练操作无人机一边介绍。

在高兴镇新圩村的一处果园,果农曾广平将育好的脐橙苗栽种下去,并给果树开沟施肥,将有机肥与土壤混合后填入沟中,然后覆土,为果树高产稳产打下基础。为了提高生产效率,他新购置了一台植保无人机。“无人机作业省工、省时,节约了成本,效果非常好。”曾广平说。

眼下,正是春耕备耕的关键期。



图为兴国县龙口镇中岭村的一处果园在进行飞防作业 邓君摄

兴国县利用无人机、水肥一体化等技术给果树打药、施肥,大大节省了果农春耕春管成本,高科技成为果农春耕生产利器。目前,兴国县果农使用无人机75台,水肥一体化实施面积达6.2万亩。(邓君)

## 全南：发展特色农业 助农增收致富

近日,在全南县陂头镇陂头村脐橙深加工基地,工人们正在分拣春季成熟的晚熟脐橙,一派繁忙景象。“今年又是一个丰收年,脐橙亩产量达3000公斤,我们正抓紧时间打包,全力供应粤港澳大湾区市场。”基地负责人湛金洋介绍,脐橙采摘季每天需聘请20余名村民采收。

近年来,全南县依托良好的生态资源,推广种植春季成熟的脐橙新品种,与传统秋冬季成熟的脐橙实现错峰销售,助力果农增收致富。围绕打造粤港澳大湾区农副产品直供地,该县因地制宜发展芳香花木、脐橙、葡萄、油茶等产业,通过“基地+农户”等模式,辐射带动农民规模化种植,促进农业提质增效、农民增收致富。

乡村振兴,产业是关键。该县大力发展品质农业,培育壮大有机蔬菜、禽蛋肉鸽、特色水产和林业经济“3+1”特色产业,蔬菜播种面积突破12万亩,打造了赣州市首家有机蔬菜“盒马村”;大力推进现代畜牧业,金万鸽业等畜禽养殖业,年出栏生猪50万头、家禽276万只;着力发展生态

甲鱼、淡水龙虾等,水产养殖面积突破2.34万亩。

农业强不强,要看品牌响不响。全南县坚持品牌强农,强化宣传推介,打响农业品牌,“高山”蔬菜、全南富硒大米、全南葡萄、客家熏鸡等品牌享誉四方。该县依托品牌效应,特色农产品销量逐年攀升,2024年全县蔬菜产量达30万吨,禽蛋、肉鸽出栏量达1000万羽,特色水产品产量突破3500吨,新增林下经济种植面积7000亩,推动预制菜产业链综合产值突破10亿元。(陈海明 赖秦斌)

## 南康区：创新方式 实现绿色转型

日前,走进位于南康区龙华工业园集盛数智工厂的MVR车间,笔者注意到,车间内各台设备有序运转,整个生产过程高效流畅,车间环境整洁,地面一尘不染,闻不到任何刺鼻气味。

“我们的MVR车间采用的是国内最先进的双效降膜+单效MVR联合节能技术,真正做到了碳酸锂生产工艺废水废气零排放。”赣州集盛科技有限责任公司董事长刘晓云介绍。

## 赣县区：警医联动 守护生命安全

“我爱人羊水破了,要生了,请帮帮我们。”2月24日7时左右,赣县区江口镇怀孕的李女士突然感觉腹部一阵剧痛,家人一边急忙将她送去医院,一边拨通了交警的求助电话。

赣县区公安局交警大队江口中队接到报警后,迅速赶到现场。“请车辆让行!”路上的车辆纷纷让道,开辟出一条“绿色生命通道”。原本30多分钟的路程,仅15分钟就抵达了赣县区妇幼保健院。

7时55分,李女士刚被送到医

院,产科团队早已严阵以待。一番快速检查后,情况不容乐观。由于李女士有过2次剖宫产史,羊水已破,还伴有不规则腹痛,必须马上手术,否则脐带脱垂、子宫破裂的风险随时可能发生。

征得家属同意后,医护人员仅用15分钟就完成了术前准备,将产妇推进手术室。手术室内,麻醉、接产、急救、监测等环节紧密衔接;手术室外,家属们焦急地踱步、祈祷。终于,一声响亮的啼哭打破了紧张的氛围,母

子平安,手术成功。李女士的丈夫紧紧握住医护人员的手,激动地说:“太感谢你们了,多亏了交警开道,医生及时手术。”

为守护好母婴安全,赣县区妇幼保健院高度重视产科危急重症队伍建设,注重人才培养,平时加强演练,已建立起一套成熟高效的孕产妇救治体系。据了解,该院每年处理急产案例30多起,从接到通知到展开救治,响应时间都控制在15分钟内,全力守护母婴平安。(梁善飞 钟兆林)

## 科学规划 产业兴村民富

近年来,黎川县龙安镇党委积极探索党建与产业融合发展新路径,组织党员干部深入田间地头,广泛听取群众意见,结合当地资源与市场需求,明确以特色农业为主导的发展方向,科学规划产业布局,为乡村振兴注入强劲动力。

在龙安镇,党建引领产业发展的生动实践处处可见。千余亩的赤松茸种植基地年产值超1000万元,不仅为村民提供了稳定的就业岗位,还带动村集体每年增收约20万元。特色农产品种植田间,经过科学布局与规划,依托“党建+公司+村集体+农户”方式,产品畅销市场,鼓起了村民的“钱袋子”,壮大了村集体的“家底子”。龙安镇还成立了赤松茸产业党支部,在产业融合发展的道路上,党支部成为内联农户、外联市场的坚固桥梁,新技术、新经验不断引进,创新氛围日益浓厚,自我发展能力显著提升。在推动产业发展过程中,“党建+公司+村集体+农户”的方式成为关键引擎,龙安镇以党支部为引领,成立专业合作社,将分散的农户组织起来,形成发展合力,公司提供资金、技术和管理支持,合作社负责协调各方,保障产业发展各环节顺畅运行。

同时,龙安镇党委积极引导各党支部发挥战斗堡垒作用,通过召开动员大会、举办培训班等方式,激发党员的积极性与创造力。各党支部结合本村实际,制定具体方案,推动产业发展措施落地生根。如今的龙安镇,党建引领产业发展成效斐然,产业兴旺带动村集体增收,乡村振兴的美好画卷正徐徐展开。(朱诗琦)

## 精准监督 护航校园餐安全

“每天在学校都能吃到搭配好的健康餐,我们都非常开心。”“学校现在的饭菜量比以前多了,我吃得饱。”近日,南丰县太源乡中心小学学生你一言我一语地分享着学校食堂的新变化。去年以来,南丰县积极响应民生关切,深入开展中小校园食品安全和膳食经费管理突出问题专项整治,以“零容忍”态度守护校园食品安全底线,全力打造让学生满意、家长放心的校园餐。

该县积极构建“纪委+职能部门”协同联动机制,推动“室组乡”三级监督力量紧密配合,形成监督合力。常态化深入全县39家开办食堂的中小学校和幼儿园,围绕责任落实、资金管理使用、食材采购、配餐运营管理等关键环节,开展拉网式监督检查,力争不留死角、不留盲区。专项整治开展以来,共开展监督检查20余次,发现并督促整改问题146个。

为从源头上解决校园餐存在的问题,南丰县委纪委监委坚持问题导向,针对制度执行不到位、资金管理不规范等共性问题,向县委教体局、市场监督管理局等职能部门发出纪检监察建议书,督促其认真履行主体责任,健全完善相关制度机制。截至目前,已推动相关部门建立健全校园食品安全管理制度、膳食经费管理办法、食材采购招投标管理规定等制度机制10项,为校园餐专项整治提供了坚实的制度保障。(李思)

## 多管齐下 确保风清气正

近年来,抚州市临川区文昌街道办事处紧盯春节、端午、中秋等重要节日,强化监督检查、警示教育、责任意识,多管齐下,确保节日期间风清气正。

强化监督检查,严防“节日病”。该街道纪检监察工委采取不打招呼、随机暗访、查阅资料、询问了解等方式,围绕“两个责任”落实、公务接待、津补贴发放、安全生产等问题,对街道各部门和社区开展专项检查,坚决遏制“四风”问题反弹。节前,该街道纪检监察工委组织廉政提醒会,明确纪律要求,发放提醒单,严禁违规吃喝、公款旅游、收受礼品礼金等行为,引导党员干部廉洁、文明、安全过节,筑牢思想防线。

强化责任意识,拧紧“安全阀”。该街道党工委严格落实值班守制度,杜绝酒后驾车。通过组织学习“四风”典型案例,以案为鉴,敲响警钟。针对党员干部婚丧嫁娶等事宜提前介入提醒,防止违规操办、借机敛财。同时,加强食堂餐饮浪费检查,倡导勤俭节约。在安全监督上,该街道党工委对街道和社区的安全措施落实及矛盾纠纷化解情况进行检查,杜绝安全事故发生,维护社会稳定。今后,文昌街道办事处将以钉钉子精神,持续发力整治“四风”,努力营造廉洁过节的良好氛围,为街道健康发展提供坚实的纪律保障。(杨文彪 郑晶)

## 方大萍安钢铁：全面发力 夯实发展根基

近日召开的民营企业座谈会明确释放了“民营经济发展前景广阔、大有可为”的强烈信号。方大集团萍乡萍钢安源钢铁有限公司(以下简称方大萍安钢铁)作为一家民营钢铁企业,在新的一年里迎来平稳开局。春节期间,企业铁钢材生产全线飘红,产销超100%;1月,36项技术质量指标攻关中有32项取得进步;原料正常保供,且进口矿低价线路占比达90%以上;企业最大的发电机组自并网发电以来,累计发电量突破10亿千瓦时。

创新引擎全速启动,点燃“智造”强企新动能。2025年,该公司首批科研项目计划出台,其中计划开展的研发设备数字化管理应用开发、转炉炉型动态控制技术攻关、飞剪智能化切头控制技术攻关、棒线高稳定性PLC网络技术攻关、仓储物资条码管理系统开发等项目为科技创新加力。为破解自主研发难题,方大萍安钢铁持续拓展信息化系统覆盖广度与深度,不断夯实数据基础,充分挖掘数据价值,全力加速推动企业向高端化、智能化、绿色化转型的步伐。

管理变革纵深推进,激活提质增效新动能。方大萍安钢铁下好制度“先手棋”,接连推出能耗“赛马”、运营“赛马”、设备维修成本“赛马”,制订历史最好指标攻关、错峰用电攻关等方案,进一步完善合理化建议及小改小革管理办法,助力企业提质增效按下快进键。该公司确定了今年安全和环保新目标,并与各单位逐级签订安全生产责任状,稳步推进超低排放改造。

人文关怀温暖升级,人才战略全面铺开。为凝聚发展合力,新年伊始,方大萍安钢铁为在岗员工发放暖心红包;随着企业效益增长,员工绩效工资相应增加,普通员工基本工资上调5%;2025年班组劳动竞赛如火如荼开展,对于完成月度生产目标及成本目标的班组给予奖励,有效激发广大员工奋发向上的精气神。

在稳定员工队伍的同时,方大萍安钢铁还启动了2025年“春风行动”,计划面向社会招聘380名员工,招聘对象包括院校毕业生、熟练技工、退役军人,线上线下报名渠道同步开启。方大萍安钢铁积极参加萍乡市2025年春风行动暨促进返乡技能人才就业创业招聘会和2025年新春退役军人专场招聘会,广纳贤才,为企业发展增添新活力,目前已有244名求职者报名。(李娟芬)